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Küzdelem a bukásért
Makó, jan. 13.

Ha a mastani kormány oly sike­
resen fog harcolni az ellenzék el­
len, mint a milyen sikeresen küzd 
és viaskodik Bécs ellen, akkor, 
igenis akkor gratulálhat önmagá­
nak, ha a világ nem is gratulál 
majd neki. De mindegy is az, 
hogy másoknak, teszem azt Ma­
gyarország népeinek mi volna a 
véleménye arról a győzelemről ; 
fődolog az, hogy a kormány meg­
veregetheti a saját vállát és önér­
zettel elmondhatja, hogy győzött 
Bécsben.

Sajátságos győzelem ez, amelyet 
érdemes lesz följegyeznie a politi­
kai történetnek. Az ember azt hi­
hetne - és első pillanatra mást 
nem is lehetett volna föltételezni 

hogy valamely magyar vív­
mányért viaskodott a magyar kor­
mány Bécsben. Ah, dehogy ma­
gyar vívmányért! Dehogy is kér­
tek a magyar népek számára en­
gedményeket! Törődnek is ők a 
magyar engedményekkel! Mind­
össze azért harcoltak, hogy ha'asz- 
szák el Ausztriában is a sorozást. 
Pont.

Ezt azután meglehetős huza­
vona után, tétovázva teljesítették a 
kormánynak Bécsben. Legyen! Ne 
mondják a magyarok, hogy kor­
mányának Bécs soha sem enged 
semmiben.

Nem ez az első eset, hogy a 
Khuen-kormány álláspontja győze­
delmeskedik Becsben. Méltóztassék 
emlékezni rá: annak idejében, 
amikor a véderőjavaslatok benyúj­
tásáról volt szó, szintén győzött. A 
bécsi körök korainak tartották a 
benyújtást; a magyar kormány for­
szírozta. Volt közös miniszteri ta­
nácskozás, koronatanács és minden­
féle tanács. Bécsi ponderáló ténye­
zők a fejőket rázták ; aggodalma­
san nézegettek; az uralkodóhoz 
fellebbeztek. S a vége az volt, hogy 
a magyar álláspont győzött. Ho­
zsánna !

Persze, katonáék akkor azt mond­
ták, hogy miért ne győzetnök le 
magunkat ? Végre is, ha a magyar 
kormánynak oly sürgős az, amire 
mi már évtizedek éta áhítozunk, 
akkor legyen a magyar kormány 
kedve szerint. Sürgősnek ők is 
sürgősnek tartották, csak nem mer­
tek bizakodni.

S most szakasztottan úgy áll a 
dolog, mint akkor. Most is fogad- 
kozik a magyar kormány, hogy 
ennyi, meg annyi idő alatt meg- 
puhitja a kemény koponyáju ma­
gyar ellenzékieket és akkor nem 
rendes, hanem fölemelt ujonejuta- 
lék lesz. Legyenek hát türelemmel 
odafönn. S Bécs türelemmel van. 
Csakugyan mindegy lehet neki: a 
rendes ujoncjutalék megszavazása 
sem megy majd simán a magyar 
parlamentben. Ha tehát a magyar 
kormány egyszerre, egyhujában

akar mindent szállítani, isten neki: 
ők nem gördítenek akadályt.

Világos, hogy a magyar kor­
mánynak ez a küzdelme nem egyéb, 
mint küzdelem a bukásért. Most 
már fix terminust jelölt ki arra, 
hogy mikor méltóztatik neki meg­
bukni. Mert, ha most másodszor is 
felülteti Bécset, akkor bármilyen 
szélesek is Bécs türelmének a ha­
tárai, de végre a türelem elszakad 
s a Khuen-kormány mehet vele, 
ahonnan jobb lett volna sohasem 
előkerülnie.

igaz, hogy Khuenéknek van egy 
reménye! hogy amit a nyár káni­
kulája nem tudott fölperzselni, azt 
meg fogja fagyasztani a tél. A tél 
most már elég hideg is erre ; de 
vájjon nem volt-e elég forró a 
nyár ?

A magyar ellenzék pedig hallja 
a bécsi győzelemből kihangzó fe­
nyegetést és mosolyogva idézheti 
a nagy Goethe mondását: „Die 
Botschaft hör ich wohl, allein mir 
fehlt der Glaube.“

S ezt idézhetik majd Bécsben is. 
De Khuenék azért is bizakodnak.

Nemzetközi egyezmények
Igazságügyi- és honvédelmi tárca.

A t. Ház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 13.
A képviselőhaz ma folytatta az 

igazságügyi tárca tárgyalását s az­
után négy függő nemzetközi egyez­
ményt tárgyalt le. Sőt megkezdte 
a honvédelmi tárca tárgyalását, de 
a tárcánál a vezérszónokok beszé­
dénél tovább nem jutott.

Ha a Ház ily gyors tempóban 
tárgyalja a költségvetést, valószínű, 
hogy a még hátralevő másfél tár­
ca aligha vesz egy hétnél több időt 
igénybe. Az ellenzék csak az ap- 
ropriációs javaslatnál akar hosszabb 
vitát provokálni, hogy mintegy be­
harangozzon annak a nagy küzde­
lemnek, amelv a büdzsét letargya- 
lása után feltétlenül be fog követ­
kezni.

A Ház tanácskozása iránt sem 
túlságos az érdeklődés. A padso­
rok üresek, a karzatokon pedig 
alig látható egy-két érdeklődő. A 
folyosók, melyek máskor az izzó 
szenvedélyek hevétől izzadtak, ma 
csendesek és elhagyatottak és ma­
gukon viselik a szombati ülések 
bélyegét. Az ülés megnyitásakor 
még a vezérek sincsenek a Ház­
ban s Justh Gyula, aki pedig a 
Ház üléseinek egyik legszorgalma­
sabb látogatója, csak 11 óra felé 
érkezett a folyosóra.

A mai ülést Návay Lajos fel 11 
órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették.

Az elnök jelenti, hogy líöck Iván 
Kossuth-párti négyheti szabadságot 
kért. A Ház a szabadságot megadti.

Bemutatta Trencsénmcgye feliratát 
a községi közigazgatás rendezése 
tárgyában. Kiadat;k a kérvényi bi­
zottságnak.

Az inditványkönyvbo Szmrecsnnyi 
György néppárti jegyzett be indít­
ványt az iránt, hogy a kúriai bírás­
kodásról szóló törvény akként változ­
tassák meg, hogy a petíciók fölött 
való bíráskodás tétessék át a köz- 
igazgatási bírósághoz. Az elnök ja­
vasolja, hogy az indítványt február 
10-én indokolja meg.

Az interpelláció-; könyvbe Benedek 
János az egyetemi könyvtár ügyében 
jegyzett bo interpellációt.

A Iláz fél két órakor tér át az in­
terpellációkra.

A napirend szerint következett az 
igazságügyi tárén részletes tárgya­
lásának folytatása. A Ház a hátralevő 
részleteket vita nélkül fogadta cl.

Következett a Szerbiával és Bul­
gáriával kötött nemzetközi egyezmé­
nyek becikkelyezéséről szóló törvény­
javaslatok tárgyalása.

Heinrich Antal előadó együttesen 
ismertette a négy törvényjavaslatot 
és elfogadásra ajánlotta.

Györffy Gyula Justh-párti vezér­
szónok megelégedéssel konstatálta, 
hogy az egyezmények megkötése a 
magyar közjognak teljesen megfele­
lően történt és ezért pártja nőin ta­
lál okot arra, hogy az egyezmény 
becikkelyezését meg ne engedje. 
Mégis több olyan hiba van az egyez­
ményekben, amelyeket szó nélkül 
hagyni nem lehet. így szemmel lát­
ható, hogy a magyar publikum jog- 
biztonsága Szerbiában nincs teljesen 
biztosítva. Ez az oka unnak. hogy 
Magyarország ipara és kereskedelme 
nem lendül olyan erővel a Kelet 
felé, mint az kívánatos volna. A 
kormánynak n külügyminiszter utján 
oda kellene halnia, hogy a szerződő 
államok is hasonló lojalitással tart­
sák meg az egyezményeket, mint mi. 
Kifogása van az egyezmények ma­
gyartalan szövegezése miatt. Mind­
ezek dacára pártja nevében kijelenti, 
hogy a javaslatokat elfogadja. (He­
lyeslés.)

Az elnök ezután a vitát bezárta.
Heinrich Antal magyarázó meg­

jegyzései után a Ház a négy nem­
zetközi egyezmény becikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot elfogadta.

A napirend szerint következett a 
honvédelmi tárca tárgyalása. A tár­
cát, báró Solymossy (időn előadó 
ismertette.

Ezután Bakonyi Samu Justh-párti 
beszélt. A költségvetést nem fo­
gadja cl.

Ülés vége 2 órakor.
— Jönnek a monográfiák. Isme­

retes dolog, hogy Espersit János 
dr. indítványa folytán kimondotta 
a város képviselőtestülete, hogy 
megkeresi a törvényhatóságokat a 
megyei monográfiáknak nemkü­
lönben más kiadmányaiknak a vá­
rosi közkönyvtár számára való 
megküldése iránt. A polgármester 
a határozat értelmében megke­
reste a törvényhatóságokat és most 
naponta érkeznek Makóvárosához 
a megyék monográfiái és egyébb 
kiadmányai. Ezek igen érdekesek 
és nagyban szaporítják Makóváros 
közkönyvtárát.

FárigyOsés Földeákon
Tiszíujitas a 48-as körben.

Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. Ki.

Érdekes képe van ennek a mi 
szomszédos községünknek, Föl­
deáknak. Nincsen a nagy magyar 
Alföldnek még egy olyan községe, 
hol annyi fóldesur volna, mint itt. 
A falu többi közönsége szegény 
zsellérnép. S amikor ez igy van s 
a község valamennyi földesura a 
mindenkori kormánynak térdet s 
fejet hajtó hűséges szolgája, a köz­
ségnek a földes urakon s ezek le­
kötelezettjein kivid levő egész kö­
zönsége a leglelkesebb kuruc.

Amikor a község földesurai siet­
nek mindig megalkudni s behó­
dolni a mindenkori kormányhata­
lom előtt, a község népe lelkében 
s tetteiben egyaránt független ma­
rad Sem a helyi, sem a megye­
beli, sem a kormányhatalom nem 
képes megtáníoritani ezt az igazi 
magyar jellemű derék népet, Föl­
deák népét.

Ez a nép mélyen átérti s átérzi, 
mivel tartozik hazájának, nemzeté­
nek és önmagának. Tudja, hogy a 
haza függetlenségéért s önállósá­
gáért, e nemzet szabadságáért és 
boldogságáért küzdeni minden hon­
polgárnak kötelessége, mert csak­
is ezek által lehet boldog a ma­
gyar. És Földeák népe egy pilla­
natra se tagit e kötelesség elől.

Amikor elkövetkeznek az alkot­
mányos mozgalmak, ennek a falu­
nak a népe mindig legelöl jár a 
függetlenségi tiszta zászló lobogta- 
tásában s amikor nincs is harci 
zaj, a függetlenségi- és 48-as el­
veket s eszméket becsülettel ápolja 
ez a nép.

Ez elvek és eszmék ápolására 
főként a függetlenségi- és 48 as 
pártkör szolgál keretül, ahol a 
község 48-as népe tömörül.

A körnek most is 165 beiratko­
zott tagja van, ami ilyen kis köz­
ségben hatalmas szám.

Ez a földeáki függetlenségi- és 
48-as kör most tartotta ez évi ren­
des közgyűlését, melyen a szám- 

j adások megvizsgálása s jelentések 
után a tisztujitást is megejtették.

Elnöknek nagy lelkesedéssel Bu­
gyi István községi közgyám, eddigi 
alelnököt, a földeáki függetlenségi- 
és 48-as pártnak is elnökét válasz­
tották meg. Alelnök lett : Mészáros 
Béla, jegyző : Kovács József, pénz­
tárnok : Horváth Antal, háznagy: 
Nagy István, könyvtárnok : Porjesz 
Salamon. Az összes tisztviselőket 
egyhangúlag válesztolták meg, ez­
zel is elismervén, hogy a megvá­
lasztottak egytől-egyig fáradságot 
nem ismerő, lelkes kalóriái a 48-as 
eszméknek.

A megválasztott tisztikar nevé­
ben Bugyi István elnök meleg sza- 

i vakkal köszönte meg a bizalmat s
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lendületes beszédben kérte a kör 
tagjait az - összetartásra s a füg­
getlenségi eszmék mellett való hű­
séges kitartásra.

Ecsetelve az elnök a jelenlegi 
válságos helyzetet, amikor különö­
sen nagy szükség van az össze­
tartásra s a kitartó küzdelemre. 
Kérte a tagokat, hogy ne riadja­
nak vissza semmitől sem akkor, 
mikor arról van szó, hogy azt a 
zászlót, melyet a nemzet jogaiért 
küzdő nagynevű vezérünk, Justh 
Gyula lobogtat s melyre az van 
írva, hogy: le a nemzet ellenes 
katonai javaslatokkal s é jen az ál­
talános, egyenlő, titkos, községen­
ként! választói jog, - hogy ezen 
zászlót diadalra juttassuk. A tör­
vény keretein belül — úgymond — 
ne csak kunyoráljunk, hanem eré­
lyesen követeljük jogainkat.

Az elnök beszédét lelkesen meg­
éljenezték. Azután megválasztották 
a többi bizottságokat és a 20 tag­
ból álló választmányt. Ezután el­
nök az ülést bezárta.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Ujság'‘-al, A ..Makói Független Újság'1 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Férj és feleság.
Verekedés az utcán.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó, jan. 13.

Gulyás Lszló református kovács­
házi lakos házas élete nem volt 
más, mint a veszekedés-és civódá- 
soknak hosszú láncolata.

A férj végre is kénytelen volt fe­
lesége ellen a válópört megindítani, 
Ez a válópör igen sokáig tart. 
Nagyon természetes, hogy a váló­
pör hosszú tartama alatt a házas­
felek között az ellentétek még in­
kább kiélescdtek.

Ha az utcán találkoztak egymás­
sal, nem tudták megállani, hogy 
egymásra csípős, gúnyos megjegy­
zéseket ne tettek volna.

Ez a csipkelődés Így ment már 
körülbelül egy év óta. A gúnyos 
megjegyzések mondásában úgy lát­
szik, hogy az asszony érte el a na­
gyobb rikordot.

Az asszony nyelvelése módfelett 
bosszantotta a férjet és elhatározta, 
hogy feleségét a legelső találko­
zásnál megveri.

Az alkalom nem késett sokáig. 
Gulyás ma délelőtt a piacon talál­
kozott felségével, kinek éles nyel­
ve most sem maradt nyugodt. Va­
lami éles megjegyzést tett férjére, 
mit mások is hallottak.

Az asszony kijelentésére a férjet 
elbontotta a méreg. Feleségére ro­
hant. Őt véresre verte és talán 
agyon is ütötte volna, ha a csend­
őrség ki nem veszi kezéből.

A férj ellen súlyos testisértés 
miatt az eljárást megindították.

Férfiruha szabászat.
Szabó István külföldi akadémiát 
végzett szakoktató, folyó hó 15-én 

kezdődő 5 heti időre terjedő

magán-szabászati
oktatásait, este 6 órától 8 óráig, 
melyre előre is jelentkezhetni. Bar- 
csay-utca 2. szám. A tandíj az 
egész idényre 50 korona, mely 
összeg előre fizetendő.

Haladó kor.
Makó, jnn. 13.

Nem is halad, hanem rohan felet­
tünk, nyilsebosségii szárnyaival, em­
beri fogalmat meghaladó módon úgy, 
hogy midőn észre vesszük, háta mö­
gött vagyunk. Meg -meg száll ben­
nünket az a gondolat, hogy el indul­
junk-e azon hosszu-utra, melyen 
több mint negyed század év óta fá­
radtunk.

Mi elakarunk indulni s bátran, ki­
tartással akarunk előre menni. De ez 
utunk céljait csak úgy fogjuk elérni, 
hogy ha szervezzük társadalmunkat, 
mert anélkül gyengék maradunk, 
számottevő tényezőkké nem válha­
tunk,' kéréseink figyelembe nem vétet­
nek sqha.

Hányszor kértük már egyik nagy 
forgalmú Htunknak kiépítését is. 
Többször kértük már a saját szük­
ségletünkre szánt, de még is teles- 
leges sertés húsoknak piaci árusítá­
sát, aligha fogjuk ezt is megkapni 
már csak közegészség! okokból se. 
Félnek, hogy megbetegszünk tőle.

Do hát az idegenből hozott húsok 
is ártalmasak lehetnek ránk nézve, 
ha nem is annyira a fogyasztókra 
mint a tenyésztőkre.

Mert az állam igv látja jónak se­
gíteni a drágaságon, idegen húsok 
behozatalával a helyett, hogy jobban 
módot és alkalmat nyújtana az itt 
létező állattenyésztésre és ez által a 
tenyésztő is olcsóbban juttathatná 
közfogyasztásra az arra szánt jószá­
gait. Hiszen már kisgazdáink nagy 
része oly szorongatott helyzetbe jut, 
hogy csak annyi jószágot tarthat a 
mi az ő szükségletének legszorosab­
ban megfelel, pedig az állam sokszor 
könnyen dobálja a pénzt.

Most is mennyire törekszik a ka­
tonai létszám emelésre és mennyit 
áldoz választási célokra, őzen össze­
geknek csak valahányat részét for­
dítaná is állattenyésztési és gazda­
sági célokra, ezeket nagyban előse­
gítené.

Van okunk a panaszkodásra elég. 
de ez nem sokat ér, a kérésünket 
nem veszik figyelőmbe se, mert ki­
csinyek, gyengék vagyunk.

Hosszú volt az ut, belefáradtunk, 
válasszunk rövidebbet, melyen hama­
rabb juthatunk bajaink orvoslásához. 
Ne hagyjuk magunkat sem egyének, 
sem némely újságolt által félre vezet­
tetni.

Olvastuk az „Országos gazdasági 
egyesület“ szószóló lapjából a Köz­
telek ez évi első számából is, hogy a 
nagybirtokosoknak ez a lapja miként 
nyilatkozik a '.december 17-ón tar­
tott hódmezővásárhelyi nagygyűlé­
sünkről.

Azt mondja, hogy az ottani szóno­
kok csak nyers anyagokat dobáltuk 
a kisbirtokosok közzé és hogy eze­
ket ez áltál csak elvi harcokba so­
dorják.

Hiszen az ott elhangzottak mind 
kérvény, folyamodvány alakjában 
lettek előterjesztve, még pedig gólyán 
formán, hogy a magas minisztérium 
főzze ki azokat, hogy ne legyenek 
nyersek.

Nem akarom lekicsinyelni ezen or­
szágos gazdasági egyesületet, de 
némileg ismerve szervezetét és tudva, 
azt, hogy az majdnem kizárólag 
nagybirtokosokból áll, mikorára en­
nek jótékonysága hozzánk is eljutna, 
el is enyészik, mert mindég a nagy­
birtokosok részesülnek előnyben.

A nagybirtokosok lapjának ezen 
kifakadásait be tudjuk annak, hogy 
attól félnek, hogy ezen kisgazda 
szervezkedési mozgalmak gyengítőkig 
hatnak az országos gazdasági egye­
sületre. De ezen kifakadások és bár­
miféle támadások mintegy arra ösz­
tönözzenek bennünket, hogy építsük 
fel mi is romokban lévő kisbirtokos 
szövetségünket és hívjuk segítségül 
ezen magasztos eszmék hirdető apos­
tolait. kik az igazság fegyverével 
harcolnak érettünk, mi pedig töre­

kedjünk arra, hogy ezen eszméknek 
elhintett magvai találjanak nálunk is 
jól elkészített talajra.

Jlj. Márton Bálint.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Január 14. Vasárnap. Római 
kath Q 2 Jézus n. Gör. kath. Január 1. 
1912. - Nap kél 7 óra 47 perckor, nyug­
szik 4 óra 32 perckor.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
rint a kővetkező időjárás várható: Túl­
nyomóan száraz és igen hideg idő vár- 
saló. Sürgöiiyprognózts: Száraz, hideg. 
Délihőmérséklet: 2 4 fok Celsius.

január 21: Görögrkalholikus bál a Ko­
ronában.

Január 28: A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

— Justh - 62 éves. Justh Gyula, 
a függetlenségi és 48-as pártnak 
országszerte nagyrabecsült vezére 
ma töl ötté be életének hatvanket­
tedik esztendejét. Ez alkalommal a 
függetlenségi és 48-as párt az Or­
szágos Kaszinóban lakomát ren­
dezett tiszteletére. A lakomán meg­
jelenlek a pártnak Budapesten 
időző összes tagjai, gróf Batthyá­
nyi Tivadar üdvözölte elsőnek lel­
kes szavakban a nagynevű vezért, 
aki válaszában meghatva mondott 
köszönetét a szeretetnek iránta, ily 
impozáns módon történt megnyil­
vánulásáért. Kijelentette, hogy azt 
az időt, melyet Isten még megérni 
enged neki, utolsó leheletéig an­
nak a nagyszerű cél szolgálatának 
szenteli, mely az ország független­
ségének teljes kivivására vezet. Az 
ünneplés a késő délutáni órákban 
ért véget. Justhot mai születés­
napja alkalmából az ország min­
den részéből elhalmozták üdvözlé­
sekkel. Makóról is számosán üd­
vözölték táviratilag s ugyancsak 
táviratban fejezte ki a vezér iránti 
jókivánatait a makói függetlenségi 
és 48-as párt is.

A makói közkönyvtárból. Makó- 
város közkönyvtárának a kezelője 
ezúton hívja fel azokat, a kiknél 
könyvek vannak, hogy o könyvöket 
holnap, vasárnap délelőtt 8—10 óráig 
a városháza nagy tanácstermében szol­
gáltassák be. Ugyanezen időben lesz 
a könyvosztás is.

- A polgármester átirata. Túl a 
Maroson, a kiszombori oldalon, 
közvetlen a bid mellett van egy 
lejáró, mely olyan elhanyagolt ál­
lapotban van, hogy rajta a közle­
kedés életveszéllyel jár. Ez a kö­
rülmény arra indította Galambos 
Ignác dr. polgármestert, hogy ma 
átirt Torontálvármegye alispánjá­
hoz a lejáró ut helyrehozatala ér­
dekében.

— Meghívó. A makói függetlenségi 
és 48-as Il-ik olvasókör folyó bő 
21-én délelőtt 10 órakor rendes évi 
nagygyűlést tart, melyre ezen kör 
összes t. tagjait ezúton hívja meg 
tisztelettel az elnökség. Tárgy : A 
mull évi számadások beterjesztése. 
•Jövő évi költségek megállapítása. 
Kör tagok számának bejelentése. A 
tisztikar megválasztása.

- Kész iesz a nagyterem. A vá­
rosi széképület átalakítási munká­
latainál a legtöbb munkát adott a 
nagyterem átalakítása. Már itt is 
csak a festés van hátra, de a jö­
vő héten ez is befejezést nyer.

- Istentiszteletek a reformátu­
soknál. Holnap, vasárnap a refor­
mátusoknál az istentiszteleteket a 
következő sorrendben tartják : az 
ó-íemplomban délelőtt 9 és dél­

után 2 órakor prédikál Nagy Ká­
roly lelkész, az uj-templomban 
ugyanazon időkben prédikál Be~ 
reczky László lelkész. A Honvéd- 
ban délelőtt 9 órakor Dércztj Imre 
segédlelkész, a békési úti iskolá­
ban Kocsis János külterületi hit­
oktató lelkész prédikál.

— Mungósóhaj. „Hát hiszen valaho­
gyan mindig volt, az igaz, do hogy 
most hogyan lesz, azt inár a {.... tud­
ja. Nem ér itt már som a paklizás, 
som a porhintés semmit. A függet­
lenségiek minden áron tiszta munkát 
akarnak s azt mondják (brrr !), tes­
sék megkérdezni a népet. Jól is es­
nék. Mi sárgafekete zászló alatt. 200 
milliós katonajavaslattal, az elárult 
népjogokkal . . . Bizony nem hozunk 
ebből a választásból épen haza sem­
mit : se a zászlónyelet, se a hátun­
kat."

- A gőrögkathcilikusok újéve. A 
görögkatholikusok, kik az időszá­
mítást Gergely pápa szerint esz­
közük, holnap, vasárnap ünnepük 
az újévet. Ez alkalomból Boros 
János plébános celebrálja az új­
évi misét, melyet, mint már arról a 
karácsonyi istentiszteletek alkal­
mával megemlékeztünk, ezentúl 
mindig magyar nyelven tartanak.

— A vásott fin. I’resr.iiyálc János 
13 éves m agy a r h á 11 h egy c s i íiu teg­
nap betört nagyapja házába és a 
szekrény feltörése után 21H korona 
készpénzt ellopott, de rajtavesztett. A. 
vásott tint a javító intézetbe viszik.

- Őskori leletek. A szentlőrinci 
gyümölcsös egy részén — mint már 
ismertettük — a Mészáros testvé­
rek nagyszabású cserép- és tégla­
gyárat szándékoznak építeni. Az 
alapozási munkálatokat már is 
megkezdették s egész csapat mun­
kás dolgozik a telep helyén. Az 
alapásással már jó mélyre halad­
tak, rengeteg földet kubikoltak 
már ki. Ásatás közben most a 
munkások érdekes leletekre buk­
kantak. A telepnek majdnem az 
egész területén — úgy látszik — 
vagy valami régi temető volt, vagy 
valami ütközet helye ott az a hely. 
A munkások már eddig is egész 
emberi csontvázakat, koponyákat, 
lábszárakat s más emberi hulla­
részeket találtak alig néhány ásó- 
méiységnyire a föld alatt. A mit 
eddig találtak, a legtöbbjét egy 
közös verembe újra elásták a te­
lep közelében, sok rész azonban 
a telep körül össze-vissza szétszór­
tan hever. - Érdekes volna ható­
ságilag megállapítani, hogy me­
lyik időből valók azok a leletek s 
hogy nincs-e azoknak valami na­
gyobb jelentőségük.

— Mit lehet a pénzes levélre Írni ? 
Tájékozás szempontjában közöljü k. 
hogy a pénzoslovelőkre a címezésnél 
szokásos aláhúzásokat és kacskarin­
gé s alárántásokat nőin szabad esz­
közölni, mert az ilyen leveleket a 
postahivatal nem veszi fel.

- Felhívás. A lesi és szentlő­
rinci gazdák érdekeltségét ezúton 
is felhívjuk, hogy holnap, vasárnap 
délután 3 órakor a ill ik függet­
lenségi olvasókör helyiségében, 
igen fontos ügy megvitatása cél­
jából lehetőleg teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. - Az 
elnökség.

— Verekedés a bálon. Tegnap este 
Csanádpalotán egyik kis korcsmában 
bálát rendezett az ifjúság. A mulat­
ságon részt vett Madár Lajos és 
/Járói István is. A két legény végen 
haragos viszonyban élt egymással. 
Mig a két legény többet nem ivott a 
jóból, mint kellett volna, valahogy 
csak megfértek a bálban. Mikor mind­
ketten jói be boroztak, egymásnak es­
tek és egymást véresre verték. A 
verekedőket a csendőrök szedték 
szét, akik mindkettő ellen megindí­
tották az eljárást

V —«.
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Ellopták a pénzét. Bencze La­
jos ma délelőtt panaszt emelt a 
rendőrségen, hogy tegnap délután 
Bánfi Lajos üzletében, hol ő há­
rom pohár pálinkát ivott, ismeret­
len tettes zsebéből 170 koronát 
ellopott. Elmondja Bencze pana­
szában, hogy rajta kívül az üzlet­
ben csak egy Vörös István nevű 
ember volt, kit pénzének ellopásá­
val gyanúsít. A rendőrség megin­
dította a nyomozást.

— Okirat hamisítók, ti. Tóth Lu­
kács és fia battonyai lakosok elvesz­
tették egyik lovuknak járlatát és 
minthogy a lovat el akarták adni, ők 
maguk készítettek lovukról hamis 
járlatot. Az eladásnál azonban kide­
rült a turpisság, Így mindkettő ellen 
okirat hamisítás miatt indult meg az 
eljárás.

— Nagy tűz Mezőhegyesen. Az éjjel 
nagy tiiz volt Mezőhegyesen. Leégett 
egy 12 ölos árpakazal. A tüzvizsgá- 
lut azt állapította meg, hogy a tüzet 
a vonatból kiszálló szikra okozta.

- 427.090 gyermek. Az ország 
állapotáról szóló legújabb statiszti­
kai adatok szerint Magyarorszá­
gon a három millió tanköteles 
gyermek közül négyszázhuszonhét- 
ezer nem jár iskolába, nem tanul 
meg irni-olvasni — mert nincs 
elég iskola. Mert — a kormány 
mindig azzal hozakodik elő - is­
kolára, tanhóra nincs pénz, de 
vájjon hallotta-e már valaki azt, 
hogy mikor a nemzet vagyonát ha­
szontalanul emésztő ágyukra, hadi­
hajókra, katonaságra követelnek, 
akkor is azt mondaná a mi kor­
mányunk, hogy — nincs pénz? 
Ilyet még senkise hallott. Ezekre 
vau pénz mindig, mint — pelyva,

A kelet szörnyetege. Kedden este 
•csodás szenzációt mutat be az l'rá- 
nia-szinbáz, mely hosszú pihenés 
után újból kellemes szórakozást Ígér 
a makói közönségnek. Tudott dolog, 
hogy ezen Ígéretet az ITánia-szinház 
be is szokta váltani, a mit legjobban 
bizonyít, hogy már kedden este min­
den vidéki mozgósziiiházat megelő­
zőleg bemutatja a filmgyártás szen­
zációját 1 >r. (Jár KI Hammát, a kelet 
förtelmes szörnyetegét, a kinek fur­
fangos gonoszsága párosul rendkívül 
nagy tudományával s olyan páratlan 
gaztettet hajt végre, amely valóság­
gal felkorbácsolja az idegeket. A rend­
kívül izgalmas drámának minden 
egyes fordulata szenzációs olyauv- 
nyira, hogy a vidéki mozgószinliázuk 
vetekednek ezért a gyönyörű ké­
pért, de amelyet csak a makói Vrá­
ma tudott megszorozni. A rendkívül 
szenzációs kép bemutatása kedden 
este lesz s ezúton is felhívjuk rá a 
közönség" ügyeimét.

x Aki szép, „fajtiszta szőlőt akar,
\ ityó Miklós Osesanád (Torontálmo- 
gvel elismert tisztán és lelkiismerete­
sen kezelt szőlőoltvány telepéről ho­
zasson Díványokat, mely telepet l. 
olvasóinknak a legjobban ajánlhatjuk.

— Országos vásárok. A következő 
országos vásárok tartatnak: Borus- 
jenő Arad niegyo január 13 —14. 
Cegléd Pestmogyo január 19—14. 
Debrecen llajdumogyo január 14 10.
Kacsot Krassószörény megye január 
15 -10. 1 hídmező vásárhely Csongrád- 
mvgve 14 15. Nagylak Csauád-
megye január 13—14. Balatonfüred 
Zalamegye január 15. Marosvásár­
hely Marostordamegye január 14—10. 
Nagykapornok Zalumogyo január 15. 
Keszthely Zomplénmegye január 24. 
Marikó Tronesénmogye január 18.

Anyakönyvi hírek, Házaslagra,je­
lentkeztek : Balog Krnoszt Tóth Ilo­
náival. Török István Klomhác/.ki Má­
riával. t lyiigc Sándor Márton Anná­
val, Joó István Hári Viktóriával. Kis 
István Lengyel Viktóriával, Tézsla 
Mihály Dili Etelkával, (lytirkics S/.ia- 
v.mir Janelc Borbálával.

Mulatság, Rejtvények.
Családi estély. A „makói tár­

sadalmi egyesület“ e hó 20-án, 
szombaton este 8 órakor a „Ko­
rona“ emeletén levő dísztermében 
családias jellegű theaestélyt ren­
dez. Az estélyen felolvasások és 
szavalatok lesznek. Azután lánc is 
következik. Az egyesület tagjai 
az estélyre nem kapnak meghívót, 
a tagokat ezúton hívja meg a 
rendezőség. Az estélyen egy thea 
ára 1 korona lesz. - A társa­
dalmi egyesület estélyei sikerét 
legújabban ismét nevelte a szil­
veszteri-estély s a rendezőség arra 
törekszik, hogy ezután! thea-eslé- 
lyeinek a sikerei se maradjanak 
az eddigi sikerek mögött.

- D. M. K. E. hangverseny. De­
rűs, vidám hangulatban indult meg 
az idei farsangolás. Az egyik sike­
rült mulatság követi a másikat, a 
bálozási kedv is felszökött úgy, 
hogy alig múlt el az egyik viga­
lom, már várjuk a másikat. Külö­
nösen nagy s megkapó az érdek­
lődés a február 1 én a Korona­
szálló nagytermében tartandó D. 
M. K. E. koncert iránt, amelynek 
érdekében viszont a rendezőség 
elkövet mindent, hogy jól sikerül­
jön, hogy a közönség érdeklődé­
sét, müizlését kielégítse. A 45 tag­
ból álló vegyes kar, az idei évad 
szenzációja, már belek óta szor­
galmasan dolgozik, tanul, próbál 
Galtner Lajos kitűnő vezetése mel­
lett.

A görögkathoíikusok bálja. A gö-
rügkatholiknsok 0 hó 21-én tartják 
inog báljukat a ,,Korona“-szálló ösz- 
sz.es termeiben. Ez a bál volt min­
den évben a farsangnak egyik leg­
sikerültebb mulatsága. A rendezőség 
buzgólkodása után ítélve, a görög- 
katholikusok bálja felül fogja úgy 
anyagi, mint erkölcsi siker tekinteté­
ben múlni az előző évek mulatsá­
gait. E mulatságra a belépti-dij I 
korona.

Felüllizetés. Az „Egyesült makói 
hagyma és zöldségtermelő kertészek 
értékesítő szövetkéz ;tőnek Szilveszter 
estéjén tartott lánczmulatsága alkal­
mából a kővetkező felülfizetések esz­
közöltettek: May Miksa Szeged 30 
korona, dr. Kiss Bál és neje, Pintér 
Miklósáé. 20—20 koronát, Makói ta­
karékpénztár, Lang Jenő Bécs, But­
ira István és neje, Berger Rudolf 
Budapest. Kolompár Béla, Erdeky 
József Pl -10 koronát, Kereskedelmi- 
és Iparinuk Makó, Magyar Élelmiszer 
szállító részvénytársaság Budapest, 
X. X. 5—5 korona, Biró János sza­
bó-mester 1 koronát, Hafner Sámuel 
és neje, Sonkovies István né, X. X , 
Apjolc János 4 4 koronát, Báló 
Sándor. Patkós Bálint Antal, Mán- 
doki Péter, Szűcs József, Acs Sándor, 
Joó Sándor, Patkós Károly, Szűcs 
Sándor. Erdei András, Kiss Sándor, 
Erdei tivörgy. Lengyel János, Szabó 
István, Biró Pál, Horváth Antal. Pat­
kós Imre, Kocsis József, dr. Stontzky 
József, Sonkovies János, Acs József, 
B. Szűcs János. B. Papp Antal, Szűcs 
Imre, (iaál László, Spreizer Herman,
('sala János, Koczkás József 2 2 
koronát, Bihari József I korona 20 
fillér, Káttai Ferenc, Nagy tiy. János, 
Acs Pál, özv. Bódi Sánnioliió, Bárá­
ny! Clyörgy, Erdei Imre, tiyőri János, 
B. Szűcs István. Sziics Józsofné, Ko­
csis Sándor. Acs Sándor, Erdei Ist­
ván, Itácz Imre, X. X. I 1 korona, 
Mátrai Lajos, Halász István 4(1 40 
Idler. Ezen adományokért legmélyebb 
köszönetét nyilvánítja az igazgatóság.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

I.

Találós kérdés.
A mester elküldi inasát a trafikba, 

ti da ad neki két koronát, hogy hoz­
zon azon egy filléres, hat filléres és 
20 filléres cigarettát. De megparan­
csolja, hogy a cigaretta összesen 100 
darab legyen. Kérdés, hogy a két 
koronáért hány darabot kell hoznia 
egy fillérest, hányat hat fillérest és 
hányat húsz fillérest, hogy összesen 
100 darab legyen.

II.
Számrejlvény.

5. 10. 20. 24. 10. A növényvilág 
koronája.

21. 12. 23. 8. A madarak ruhája.
4. 3. 10. 0. 18. Mutató névmás.
13. 1. 14. 17. Játékszer.
• 1. 25. 2.15. Virágot tartanak benne. 
2N. 22. 20. Egyik ősünk.
30. 31. 32. Föld míves teszi.
7. 0. 11. Reggelihez használják.
20. Magánhangzó.
1-32. Aosópustól származó köz­

mondás.

A megfejtők neveit lapunk 23-iki 
számában közöljük s köztük egy ér­
tékes könyvet sorsolunk ki. A meg­
fejtések 23-ikáig küldendők be szer­
kesztőségünkbe.

Közgazdaság.
Búza. A lefolyt héten is a lanyha 

irányzat uralta a piacot — a vétel­
kedv még mindig igen gyenge, vi­
szont a kínálat se javult. Malmaink a 
vásárlással a nagy lisztüzlet miatt 
tartózkodók.

Tengeri bőséges kínálattal, dacára 
megtartotta árát.

Árpa - zab kevés jött a piacra és 
állandóan szilárd.

Vöröshagyma, a beállott hid tg 
folytán különösen Németország mu­
tat az utóbbi napokban érdeklődést. 
Kínálat nagyon gyenge és a még 
Makón levő készlet alig tesz 400 
waggont, ami tavaszig kevésnek fog 
bizonyulni. Miután Németországba az 
utóbbi napokban 5U százalék t'uvar 
engedményt, adott az élelmiszereknél 
a német kormány erősen lobot az 
emelkedésben bízni, annál inkább, 
mert, míg biztos értesüléseink vau­
it tk, a készletek a Német Holland és 
Belga termés alig egy tized részét 
képezik a termésnek. Kereskedőink 
szívesen vásárollak az utóbbi napok­
ban 13.50—13.80 koronáig, do kerté­
szeink tartózkodása folytán és a 
látható megapadt készletek miatt a 
kínálat igen csekély.

Fokhagyma kereset és 11> — 1 7 ko­
ronáért kell.

Gabona árak:
Búza : 21-20 - 21-60 „
Kukorica : 16-17 „
Árpa: i7 - „
Zab : 18 - „

Az árak 100 kilogrammonként értendőt..
Hagyma árak:

Vöröshagyma : 13- 14 K.
Foghagyma : 16 — 17 „
Petrezselyem: 20-24 „
Sárgarépa: 10-11 „
Dughagyma : 40 - 44 „

A hagyma ára k 100 kiiónként értendők.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

lritz Sámuel özv. cégnél.

Eladd ház.
A Pacsirta-utcán 
levő 1137. számú 
mely kilenc éves épít­
mény, szabad kézből ju­
tányos áron gWS~eladó.

Fodor Sándor.

AAAAAAAAAAAAA
rintfííí Sugárúton az ár- 
riaOO vaházzal szemben 

a felépült két uj 
ház közötti 8 öl széles, 205 

négyszögöl területű

házhely eladó.
Ha vevő kívánja, vele eladó 

az ugyanott levő 8 öles uj 
szín, mely az oda építendő 
házra tetőnek megfelel.

Bővebbet
Grünstein Márk,

(.271) főtéri irodájában.

ILLAT
QUCSSUT több mint 2001 1 

orvos mint a, legmeg- j 
bizhatóbbbat ajánlja, j 

0LLA kapható min- 1 
den gyógyszertár 

ban s jobb ilrogu- 
eriában. Érdeke? 
árjegyzéket küld 
01LA Gummi- 
gyár Wien,
I 966. Pra- 
terstr 57

Olcsó fald.
190 hold kitűnő minőségű fekete 
föld 1200 négyszögölével 5-10 
holdas vagy nagyobb részktikben 
400 forintért holdanként. Megvétel­
nél egyharmad ára fizetendő, két 
harmadát a H. M. Vásárhelyi Ta­
karékpénztár adja rá. Fekvése 
Szenteshez és Csongrádhoz közel, 
vasútállomás két kilométerre. Mel­
lette 2000 hold szintén parcellázva 
lesz. Úgyszintén Valkán és Mokrin 
közelében 120 hold 1600 négyszög­
ölével kitűnő föld holdja 500 fo­
rintért. Értekezni : Reiter Mártonnal, 
H. M. Vásárhely, Petőfi-uíca 4. sz. 

az emeletes házban.

Lapkihordö-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

AAAAAAAAAAAAA

Házeladás.
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron 
plarin Úgy szintén a Petőfi- CldUU‘ utca 2429. számú 
háznál több Iíkás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 850 sz. a.
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Ujságpapirost
a cipőkbe.

Védekezés a nedves hideg 
eilen. - Az ujságpaplros 
mint a legjobb bélés. - 
Nem kell hócipő.

A minap igen érdekes előadást tar­
tott Berlinbe egy tudós kisasszony. 
Előadásának tárgya nem volt ugyan 
uj, de nmiris joggal számíthat érdek­
lődésre. 1 Iella kisasszony az ujságpa- 
pirosról beszélt egészségügyi szempon­
tokból. Kevesen tudják ugyanis a 
nedves hideg és nedvesség ellen az 
ujságpaplros a legjobb óvszer. Az em­
ber szervezetének ugyanis _ a nedves 
hideg a legnagyobb ellesége és az 
ellen" a legnehezebb is a védekezés. 
Ha nem is esik az eső a nyakunkba 
és nem is folyik a viz a cipőnkbe, a | 
nedvesség mégis bah atol a szervezet- j 
be. megtámadja a testet es behatol a 
pórusokba. Fáidig « danger tanár fel­
találta szőttest tartották a legjobbnak 
és a lábra a galoesnit vagya hócipőt. 
Hella kisasszony most felhívja a kö­
zönség figyelmét a legegyszerűbb 
védekezési módra: az újságpapír 
bélésre.

Tény. hogy a legtöbb hűtést a láb 
átnedvesedése okozza és már kévéssé 
veszedelmes az, ha a mellet, n\ akat, 
kart, vagy más tagokat éri a hideg, 
sőt néha egészséges is a test edzése 
a hideggel szemben. A láb azonban 
kényes és azt minden esetre óvnunk 
kell a nedves hidegtől. Bedig a leg­
több veszedelem éppen a lábat fe­
nyegeti.

A forró nyári napokat kivéve az 
utcán járás alkalmával mindig nedves­
ségnek van kitéve a láb. A tavaszi, 
őszi esők, a hó. sőt néha az eső- 
páráktól nehéz levegő is megnedve- 
siti a cipőt és a nedvesség a bélelt 
cipőn és a gynpj »harisnyán keresztül 
is behatol a lábunkig. Kunok részben 
az emberi test és a környező levegő 
közötti hőmérséklet különbség is az 
oka. Ez a hődifforencia súlyosabb 
párákat vált ki a lábból és ezek a 
párák beim a cipőben csapódnak le. 
így tehát sohasem lehet egészen 
száraz a lábunk ét a • harisnyánk. 
Valami kevés nedvesség mindig akad 
és ez is hozzájárul ahhoz, hogy a 
külső nedvesség könnyebben behatol­
hasson.

A meghűlés kizárása tehát csak 
úgy lehetséges, ha a láb természetes 
nedvességét elszigeteljük a cipőn he- 
szivárgó nedvességtől és megakadá­
lyozzuk azt is, hogy a láb es a külső 
levegő között fennálló hőkülönbség 
ki no egyenlítődhessen.

Erre a célra pedig az ujságpapi- 
ros vagy másként az enyvezett papi­
ros a legalkalmasabb. A védekezés 
legegyszerűbb módja az. hogy négy­
öt ujságlapot egymásra fektettünk, eb­
ből kivágjuk a láb alakjának megfelelő 
darabot és azt a cipőbe helyezzük. 
Természetes hogy ezt a betétet nap- 
ponta ki kell cserélni és nem szabad 
vizes cipőbe elhelyezni. Ez a legol­
csóbb és legprimitívebb védekezési 
mód, "de legújabban már ilyen kész 
betéteket is állítanak elő a papírgyá­
rak. A katonák különben már régen 
felismerték az ujságpaplros eme ki­
váló előnyét és téli gyakorlatok al­
kalmával nagy előszeretettel tesznek 
a mellükre és hátukra az ing alatt 
ujságpapirost. Ilyen vértezettel a hó­
ban való fekvés sem árt meg.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

w házzal együtt -*»
szándékozik eladni, tudassa 

elmét a kiadóhivatalban.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (144) 
XIV.

Harc a kígyókkal.
Nagy ceremóniák közt meggyuj- 

tottam a tutajt, miután faháncsból 
egy kis vitorlát erősítettem rá és 
ellöktem a parttól. Mélyen leült a 
vízben s a közönség nagy bámu­
latára tova siklott a tó csendes 
tükrén lángba és füstbe borulva 
úgy, hogy az én feketéim tényleg 
azt hitték, hogy csakugyan a vizet 
gyújtottam meg, különösen a mint 
a feilobanó petróleum fénylő fol­
tokban égéit a vizen. Ott maradlak 
mindaddig, mig a lángok ki nem 
aludtak s azzal az erős meggyőző­
déssel oszlottak szét, hogy a köz­
tük élő fehér ember valóban nagy 
és hatalmas szelem.

De az emberi természet alapján 
véve ugyanaz az egész föld kerek­
ségén, elég természetes volt tehát 
- s inkább az volt csoda, ho­
gyan menekültem meg tőle olyan 
sokáig - hogy egyik vagy másik 
orvosa a törzsnek féltékeny kezdett 
lenni a hatalmamra és túl igyeke­
zett tenni rajtam.

Így az a benszülött kuruzslón ki 
hegyi lakásom kerületében műkö­
död, egész dühvei kezdett ellenem 
izgatni, magyarázgatta a feketéknek 
hogy mindaz a csodás dolog, amit 
én végzek vittem, csak humbug és 
biztosította őket hogy ha csakugyan 
szellem vagyok, csupán csak gonosz 
szellem lehetek.

Sohasem szalasztott el semmi 
alkalmat, hogy megrendítse a be­
lém vetett hitet és nevetségessé te­
gyen. Végre valóban olyan előjele­
ket vettem észre a törzsnél, mely 
parancsolóan szükségessé tette, 
hogy rögtöni és drasztikus lépése­
ket tegyek ellenségem legyűrésére 
ki azt is megtette, hogy utánozni 
kezdte minden fogásomat és bűvös 
mutatványomat.

Gondolkoztam, hogy miitevő le­
gyek, és egy napon amint magá­
nyosan sétálgattam, egy olyan kü­
lönös földalakulás ötlött a szemem­
be, mely a legkedvezőbb alkal­
mat nyújthatta rá, hogy uj, figye­
lemreméltó kibontakozást találjak 
valóban komoly helyzetemből.

Egy medencéhez hasonló saját­
ságos mélyedés szélén állottam, 
mely szemmel látható nyirkoságá­
nál s bokrokkal benőtt voltánál 
és gödrösségénél fogva mint legott 
felismertem, a kígyók eszményi 
rejtekhelye lehetett.

Jól megjegyeztem a helyet ma­
gamnak és haza mentem, jól meg- 
hányva-vetve a drámai győzelem 
minden aprólékos részleteit,melyet 
aratni reméltem.

Napról napra visszatértem a gö­
dörhöz és számtalan veszé'yes kí­
gyót fogdostam össze, melyeknek 
sorra kitördeltem a méregfogait 
s aztán keresztet karcolva tőröm­
mel mindegyikének a hátára, sza­
badon bocsátottam őket, jól tudván 
hogy nem hagyják el ezt a kigyó 
szempotból annyira eszményi he­
lyet.

(Folyt, köv.)

rf/OLLAt
bebizonyithatóan i, 
legjobb liygienikus

■ GUMMI
J 2 évi jótállás 
minden drbérl.

I Ára 4. 6 és 8 K 

i tucatjáért.
I MlntngyUJtom*. 

nyék 12 _
válog. SK S

0030000000000

A makói soványliba-kereske-
dők és libatömők

1912. évi január hó 21-én D. Nagy 
Istvánná, Búza Anna vendéglőjének 
összes helyiségeiben - az árva 

gyermekek javára —

liba-bálaí
rendeznek. Belépődíj : személy-jegy 

80 fillér, családjegy 2 korona.

Kelet szfinl«etege

Dr. Gar El 
Hamma

kedden
Makóra érlcezi.

MOTOROK
benzin és lokomobilok

»säg;
kl.V i ......... — * ~

í Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
i feltételek. Messzemenő jótállás.

Műi lÉrsfér Iffl.-íirs.
I Németország legrégibb, legna-j 

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellért Ignác és Társaij Budapest, V., Koháry-uíca k, sz. j

® (Alkotmány-utca sarok.)

Makón, a főtéren levő 
házamban egy

üzlethelyiség
í. évi május hó 1-től 
Haszonbérbe k i a d ó.

Értekezni lehet :
Dr. Dózsa Simon ügyvéd

irodájában.

® ® 9

Makón, (Csanádmegyéhen) egy 
kisebbszerü, 50 év óta fennálló

Zöldfa-mm
kitűnő forgalommal, jó nagy cse­
repes épülettel : az épület alatt nagy 
pince és nagy portával együtt el­
költözés végett
nagyon jó feltételek melleit 
030 joggal együtt eladó.
Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa­
utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.

© Gfí

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

l!!r ZW

Vidor
míiórás és ékszerész üzletét ® 
MAKÓN. Főtér. Az Otthon-

kávéház mellett. @

Figyelmes kiszolgálás ! Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, anrig

Kocsis és SkopáS
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a iegpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és

[11] villamos csillárokkal
való felszerelésre. --- Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz- 

. tékban.

Kölcsön edényeit Épület üvegezés!

o>

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

T
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Aratógépet
vásárolni szándékozóknak leg­
kedvezőbb alkalom a gép ke­
zelésének díjtalan betanulására
1912. január 12-én megkezdődő

aratógép-tan folyam.
Résztvenni szándékozók vidé­
kiek is, már beiratkozhatnak

HALÁSZ Á.
üzletében Makó, (főtér). 

Fütött terembe lesz megtartva.

óriemételtóriiBli.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakiskfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
utá I teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszallót és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :

SÁNDOR ZSIGMD
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

cli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

L.X t-N

c r é ssi, 
szappan,

PH ri p r E g ye d 61 -2u U C I, kaphatók.

a legjobb 
hatású 

arc- és kéz- 
finomitó 

szerek

SUDOR ZSIGMOND
»Az

s
s 
s

e Nagy raktár mindennemű engedélyezett \%á

§ különlegességekben-, kötszerek-, gumi- jy? 
cikkek-, cozmetika- és illatszerekben, iái

_ _205 m

Jeni gondvisel2S«-hez cimzet gyógyszertárában. 
K A K Ó N, Szegedi-utca. ======

Ára Ibolya-erem 1 korona. 
Ibolya-púder 1 korona. 
Ibolya-szappan 70 fillér,

FIGYELEM! ““jjpu
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg- j 
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árbari lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

-í---- Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek,
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró- 

—---— gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerit csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Gittek Samu 

gépraktára Makó.

Legújabb!
Lábbalhajtós mo Mólókat, kuphciigcres répavágókat, szecskavá­
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.______

1

AAAAAAAAAAAAA

A Vörösmarti-utcában 
levő volt Földessy-íéle

esetleg két részre 
osztva is. Tudakozódni 
lehet, a Makói takarék- 

pénztárban.

reevjegy eKet. 
báli meghívókat 1=

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

- 144 -

bői, akasztotta meg lépteit, egy csodálatosabb, őrültebb 
gondolat, mint a minők összes eddigi ötletei voltak.

Miért nem megy egyenesen Den Antonióhozs 
nem gyón meg neki mindent ?

A tiszteletreméltó aggastyán láttára lágy hango­
kat, régi gyöngéd rokon szén veket érzett szivében fel­
ébredni, melyek rég idők óta holtaknak látszottak, de 
a valóságban csak dermedten feküdtek a hideg vilá­
giasság jéghegye alatt. Talán a hang, mely most benne 
beszélt, semmi más nem volt, mint az aggastyáné, ki 
őt megkeresztelte, a szentháromság nevében megál­
dotta.

Ekkor két óra kongott le a toronyról és Santa- 
fusca újra felismerte ama kis óraharang ezüsthangját, 
mely gyermekségében nem egy ébren töltött órán át 
mulattatta s a halvány rémeket elűzte ágyától, a kis 
harangot, mely reggelenkint {elköltötte, abban az órá­
ban, mikor az ablakon a hajnalpir első piros sugarai 
behatoltak és odakünn a madárkák szárnyaikat terje- 
gették és csicseregni kezdettek : „Jer . . . Jer 1 . . .‘ 
látszott az a két ezüst ütés neki kiáltani.

De ah, nem azok az idők voltak többé, mikor a 
legelső előbukkanó remete képes volt a gonosztevőt 
az akasztófától megmenteni és mint szentet, a paradi­
csomba küldeni 1 . . . Don Antonio a gyilkos gyóná­
sára meghalna rémületében. Vagy pedig a titok őrzé­
se akkora gyötrelmeket okozna neki, hogy egy bol­
dogtalan helyett kettő lenne, kik közül egyik sem 
lelné fel békéjét, csak a másik halálával.

Elavult, sutiba vetett s mellőzött eszmék és esz­
metöredékeken való végtelen kínos kérődzés után ujia

- 141 -

gat ást érzett és szándéka iszonyatosabbnak tűnt fel 
előtte, mint valaha.

Persze csak arról volt szó, hogy még további 
tizenkét vagy tizenöt lépést tegyen s egy kalap után 
nézzen, de e kis feladat végrehajtása legyőzhetlen ne­
hézségekkel járni látszott előtte. Lábai legnehezebbek­
nek tetszettek az ólomhál és a szive kebelében jéghi­
degnek, kicsinynek és keménynek mint a kavics.

- Milyen bolond vagyok ! - kiáltott fel és öt- 
ször-hatszor erősen megrázta a fejét

Azután erélyesebb elhatározásra tüzelvén fel ma­
gát, bement a villába. Egy kis kulcscsal kinyitotta a 
terrasse ajtaját és abban a földszinti csarnokban volt, 
melyben akkor Don Cirillot várta.

A jó fogadtatás, melyben Santafuscában részesült, 
az emberek elfogulatlan beszéde okvetlenül meggyőz­
ték őt róla, hogy sem a barátról, sem a kalapjáról 
semmi hír a faluban,

Szivében újra halvány reménység derengett fel és 
egy érzelem, melyet majdnem gyöngédnek lehetett ne­
vezni, kezdett megcsontosodolt skepticizmusának kérge 
alatt megmozdulni.

A tavasz tetőpontján állott. Virág és virág min­
denütt, a réteken, a gyepükön, a fákon. A naposán 
fénylő utak a nedves föld üdítő illatát párologták ki. 
Béke, az előre haladt dél vidám gondolatteljes békéje 
honolt a Santafuscák ódon kastélya körül.

Mit is Ígért a derék embereknek ? Jobb időket ! 
Oh, nőhettek fel jobb idők a Don Cirillo meggyilkolt 
holttestéből ? Oh, ha tudták volna azok a nagy falu­
siak, ki előtt hajlongtak olyan alázattal ! Ha sejtelme
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Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre
ügyelni szíveskedjenek. 

a Makó, Dessewffy-tér 4. szám. ooÖRÁNGÍAL“ disztomeíkezési vállalat «**#,íokey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot 170

rendeztem be, hol „Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Őran­
gyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat és to­
vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vállalatomat a mai kornak megfe­
lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miér is 
üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behtuzott 
fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör­
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.
Fejiák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szaliagok, szóval minden, ami 
a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számítok, mivel mindent saját magam készítek el. — 
Magy és dús választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg­
rendelésnél élő virágokból is készítek. - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel­
méből is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számítok gyászruháknak valót és fekvtc gyász- 
selyem-, szövet- és ternókendöket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfáfvolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o HuHaszáüifásí és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

í, rangy a I“ cliszíemeíkezési vállalat,
özv. G Y U R I K L A J O S N É tulajdonos.
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Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.
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lett volna róla Don Antóniónak, mit müveit a kéz, me­
lyet alázatában meg akart csókolni !

A csarnokból a nyitott szárnyas ajtókon át a 
hosszú szobasorok homályába mélyedt a tekintet, me­
lyekben ma már csak emlékek és denevérek tanyáz­
tak. És valami sajátságos dolog történt. A nézőtér és 
a saját kedélyhangulatának egybehangzása azt idézte 
elő, hogy összefolyt fejében az egykor a jelennel, a 
megtörtént azzal, aminek még meg kellett történnie. A 
báró hirtelen két időponton látta magát egyszerre élni 
oly módon, hogy ismételve azon kapta magát, hogy 
tekintete végig leselkedik a fasoron, vájjon nem akar-e 
még feltűnni Don Cirilio ?

— És ha valóban jönne ? — mondta egyszer
fenhangon és úgy rémlett neki, mintha elsurranó su- 
sogás felelne neki a kopasz falak mentében.

- Oh, ha élne és én valóban az lehetnék, ami­
nek Ígérkeztem !

E lehetőség elképzelésére büszke örömtől érezte 
duzzadni a keblét. De csak egy pillanatig. A csalóka 
ürömhullám sziszegve eltűnt. Csupaszon és kopáran 
meredeztek fel elitéit lelkiismeretének sziklacsucsai és 
e csúcsokon elterülve egy holttest feküdt.

Csak tudta volna előbb biztosítani életét és béké­
jét minden eshetőséggel szemben : az erő, hogy uj és 
jobo létet kezdjen, érezte, nem hiányzott volna nála. 
Magából a bűntényéből, az iszonyatosságnak, melyet a 
föld takar, az emlékéből, a jónak erélyét szopta volna, 
mint Manzoni Alessandrónak az a „névtelenje“, azaz 
ördöggé lett lélek, mely a töredelem kényeiben, a jó 
cselekedetekben s az emberiség szeretetében erkölcsi 
ujlászületést talál.
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De a „névtelen“ az ő életutján egy jóságos püs­
pökre talált és nem iendőrbiztosra ! Az akkori idők 
persze mitsem tudnak arról a kicsinyességről, mely a 
mieinket uralja. Senkinek sem jutott eszébe, a büntető 
törvénykönyvvel a kezében amattól előbb összes apró 
bűneinek a lefizetését követelni. Az őszinte megbánás 
könvei elegendők voltak, hogy egy megtévedt iélekről 
minden szennyet lemossanak.

Ha ma egy Isten neki, báró Santafuscának, ilyen 
féltétien megbocsátást biztosit, térdre borulna előtte.

— Lenne . . . lenne tehát mégis egy jóságos 
Isten a felhők fölött ? — kérdezte magában, e gondo­
lat vigaszába burkolózva mint valami köpenybe. - De 
ha van. miért nem fogadja el az én bűnbánó bünbeis- 
merésemet és nem vár, hogy egy vezeklő élettel las- 
san-lassan lefizessem ? ... Én a saját személyemben 
semmivel sem bírnék többé, vagyónóm a szegényeké 
lenne. Jólétet, virágzást hoznék e gunyhókbá ; kapával 
kezemben magam művelném ezeket a földeket, izzó 
napsugarak alatt, parasztjaim közt, kikkel megoszta­
nám nyomorult ebédjük kenyerét és vizét . . . Miért 
nem fogadja el Isten ezt az én lassú lefizetésemet ? 
Nem látja, mily borzasztóan szenvedek ? Miért nem 
jelenti ki magát egyetlen birájául ennek a nyomom 
földi féregnek ?

Itt megállóit, csodálkozva, szégyenkezve, hogy pré­
dikálni hallotta magát, mint egy kapucinust.

Egy álló óráig ott maradt, lázas léptekkel mére­
getve végig a hideg csarnokot, teljesen megfeledkezve 
helyről és időről.

Egy gondolat, mely hirtelen bukkant fel a leiké-
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Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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i-eiii
50 literen felüli vételnél

26 krajcár üterje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 38 krajcár, 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
nkák likőrök ésiviiKaK,

tea-rumok
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

n, hl

Sertéskereskedök bálja.
A makói sertéskereskedők és 

sertésvágók
1912. évi január hó 28-án, (vasár­
nap) a Korona-szálló összes termei­
ben a szegény iskolás gyermekek 
felruházására jótékonycélu zártkörű

táncmulatságot
rendez. Belépő-dij személyenként 
1 korona. Kezdete este 8 órakor.

AAAÁAAAAAAAAA

Nacsa János
vendéglős Kossuthutcai

háza,' ev óta 
jó forgalmú üzlet van, 
jutányos telté- j./ 
telek mellett ^15100»

Értekezni lehet a tulajdonos
Nacsa dánossal.

évfolyam.

A köztudatba ment át,
hogy csakis 170

Kállai Lajos motorgyára

VI., Gyár-utca
28. szám.

szállítja teljes jótállás mellett a leghlmevesebb 
motorcséplö-készleteket.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda disz-föárlapot, melyet in­
gyen és bérmentve küld a gyár!

Fontos figyelmeztetés! S-Ä
----------------- --------------------------- sze más Kállai nevű cégekkel.

m

ű/lüüUílVüi„v ocIn ÍJŰ pinölGHOonvony
Aki egészséges, olcsó és tartós 
szép szőlőt, valamint erőteljes 
nemes gyümölcsöst akar, teljes 

bizalommal forduljon
V i T Y É MIKLÓS

í Magyarország leglelkiismerete- 
\ sebben vezetett szőlőoltvány és 

gyümölcsfaoltván telepihez 
Ös-Csanádon (Torcntálmegys.) 

ahol szokvány minőségű 1. rendű 
gyökeres fás és sima zöidoltvá- 
iiyok bor- és csemegefajok ban, 
amerikai sima és gyöke es vesszők 
a legolcsóbb árban kaphatók. 

Szölőlugasnak külön e tálra válasz­
tott fajok. Gyümölcsiaoltványckban 
a legnemesebb alma, körte, cse­
res 'ye, meggy, kajszinbarack, 
őszibarack, szilva, ringló és dió. 

Nemes rózsa oltványokban szintén nagy választék. Sárga Orpinglon ij 
1 aj bare inti-tenyésztés. t

Mindenben előjegyzés őszi és tavaszi szállításra elfő- ] 
gadtatnak. Faj és' árjegyzők kívánatra ingyen és bérmentve. | 

111. Becses uraságodat örömmel értesítem arról, hogv t 
amit rendeltem gyümölcsfa oltványokat, mind nagvoii j 
gyönyörűen beváltak, az egész mennyisőg közül még 3 
csak egy sem maradt el, tehát ilyen módon méltó kö- ij 
szünetem nyilvánítom táraságodnak, stb. í

Gyöngyös-Sólymos, 1911. IX. 14.
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™ Tisztelettel értesilem a n. é. hölgyközönséget, hogy kül- H 
y földi utamról magammal hoztam a legszebb ü
El sa
y párizsi és bröszszell a
lg íuző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb ™ 
H és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és 9 
H házi midért, haskötőt és tastegyenesitö fűzőket. - Raktári 9 
gg füzök már két koronától följebb. - Eredeti modellek, 9 
gg minden kivitelben. p
H A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását to- |g 
ü vábbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel gg

■ WERTZBERGER FANNY. S
0$ $31
M Mellfiiző műtermem: Makó, (főtér.) Stenczky-házban. gí

m
ESESS El liiÉÖBiHMBljEMlSHil®

Tiszteletid GyenBS János.

m

I Fiqyelen
m

A „Menyasszony“-hoz címzett M 
o röfös- és divatáru üzletbe o üm

sztos sikert érhet el

• • . Kai
a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben

megérkeztek az őszi- és téli újdonságok, Í

m

»XGAiciy ŰZ USA 1- fti ICIÍ UjGvnougi
amelyek rund kivid olcsó árért lesznek a tisztelt vovőközönségnek 
rondolkozeséro bocsájtva, igy mindönkinek saját én lelte a „Monyasz- 
szony“ üzletet fölkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó­

iul ért csakis ottan lőhet vásárolni, u. m.
íá Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 írt., most 1 írt. 60 kr. 
Ujj Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 50 irt., 
■Hj most 14)0 írt.
S Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 írt, most 2 írt.
*H Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2'20 írt, most 120 írt.
81 Czibolin posztó, ezelőtt 1 '20 írt, most 00 kr.
SsVj Legújabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr 
jE Legújabb fiancll parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr.,
®* '- I Berliner kendő, ezelőtt 4'50 írt, most 3 írt.
@8 Kelengye-vászon, ezelőtt 8'50 írt, most 0 írt. 1 vég. 
aj| Czérna-vászon. ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
Kij Czérna-kanavász, ezelőtt 0 50 írt, most 6 50 1 vég.

Czérna-zeohier. ezelőtt 8 írt. most fr50 1 vég.iigj
g Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes- 
9 tök, selycmkendök és minden e szakmába vágó cikkek 

mesés olcsóért kaphatók.

most 38 kr. 
most 37 kr.
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tenni vagy ér- n 
[ékesíteni akarCi ii Független Újság

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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ü A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el ha m 
gg állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi ™
E| IHpáf-fnnkrPmPi ,A S7áínak és fogaknak kellemet- f™
m Söödi ILyik.LIIiLÍ. lenségeit és számtalan betegségeit ■

megszünteti a KUDAR-féle M
SÜ .. ... agg
W anuseptikus es aromatikus fog= és szájvíz. 5
9 A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- H 
»fa he tjük, ha az ideál-kézflnomitót használjuk ! yj
50 Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok- H 
ül szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőesöt használjuk ! gg 
ifi Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak UoV ér- 5

hetjük el, ha ■

g Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideái-tejkrémet, ■
51 Ideal-poudert, Ideál-szappant S

készítmények törvényes véd-SÜ használunk. - Mindezen kitűnő

1 'liifiva ”k KUDAR LAJOS “irfrosi ****»**•
Telefon-szám : 68.

ban szerezhetők be.
Telefon-szám : 68.ítiti M81 MM -------- • — leieion-szam : 08. mm
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Olcsón vásárolhat!
ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fügék, 
friss pörkölésü kávék és mindennemű csemege-

dolgait
i/ftllAnft ni onnan felszerelt füszer-KOVdCS Karoly és csemege kereskedésé­
ben szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin- 

utca sarkán, Glück-féle ház.
(g= =9

Egy jó magaviseletii

{• azonnal fel- 
! fi vétetik.
Ä w Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság 

nyomdájában.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai

gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Aki arcának üdeségét s kezenek, fogának Ti
fehérségét meg akarja tartani csak 6 Uhuul

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Ti r lípnrsr^ a icgjobb sömör, szeplő és
1! P r f| T ü <§» c'5 u v 0 máiío11 elmulasziasára!
yli-dl |q|.|5i az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hölgy por, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz. Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszcsz, Tubarózsa-illat stb.

T«bar6zsa*ajken6cs gJrL&gT ?TSt*o
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti 1 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent Isíván«-hoz 

M A K Ö N. (a róm. I-cath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

NÖi FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és seiyem-plüssből

o 0 OeiiÉ- és íBányhiipniiykÉif, teile iiteisséoiit. e 1
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben u leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing. hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék

I KV
r ¥ "4
bal',iffK ií|

Sl
: . '.f

! j ' • "1 
i •'in

^ • 'ti'
Keresztelő párnák ^- 'i&CrrV*i /VkM v"-V^4 - -fejkötők és hímzőt, 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

.. »a' y

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legíinomabh kivitelig. 
Legújabb divalu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások p.
I a legújabb divat szerint. " ai

AV ‘K- ' J

É r m \ MM K ' . ; ' ^ : .

& $ - - % .K >■ Vv:-.‘ -•

kA ü 00 h'icikó. Főtér, (sz
fö t#o e v/d otthon kávéház mellett)

I MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I
V Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYV NYOMD A.
®®®©®®®í®@@®@®®@®#®®©©

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mű intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
®®©®®®®<B®®®@ ®@®®®®®@@®®@®®

A MAKÓ! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: I24.
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POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

■

••Ap;


